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Probrané př́ıklady

1. Dyckovy jazyky. Pro následuj́ıćı zásobńıkový automatM nalezněte Dyck̊uv jazykD, regulárńı
jazyk R a homomorfismus h, t.ž. N(M) = h(D ∩R). Jaký je význam jazyk̊u R, D a homo-
morfismu h?

(p, 0, Z)→ (p,A)

(p, 0, A)→ (p,AA)

(p, 1, A)→ (p, λ)

2. Na jaké množinové (pr̊unik, sjednoceńı, doplněk) a jazykové (zrcadleńı, zřetězeńı, (pozi-
tivńı) iterace) operace je uzavřena tř́ıda (a) bezkontextových jazyk̊u / (b) deterministických
bezkontextových jazyk̊u? Uveďte př́ıklad bezkontextového jazyka, jehož doplněk neńı bezkon-
textový jazyk.

3. Kontextové jazyky, monotónńı gramatiky. Převeďte následuj́ıćı monotónńı pravidlo na ek-
vivalentńı kontextová pravidla:

aBc→ ccBB

Kontextové gramatiky lze upravit tak, že kontext bude mı́t význam pouze z jedné strany
(uvedeno pro zaj́ımavost, bez d̊ukazu):

Věta 1 (Penttonen normal form). Ke každé kontextové gramatice existuje (až na λ) ekvi-
valentńı gramatika s pravidly pouze následuj́ıćıho typu, kde A,B,C ∈ V , a ∈ T .

(a) A→ a

(b) A→ BC

(c) AB → AC

4. Turingovy stroje, r̊uzné ekvivalentńı definice. Nechť J(n) pro n ≥ 1 označuje posledńıho
člověka, který z̊ustane při vyřazováńı ‘ob jednoho’ z n lid́ı stoj́ıćıch v kruhu, zač́ıná se
přeskočeńım prvńıho člověka. Např́ıklad plat́ı J(5) = 3. Sestrojte jednopáskový TS, který
poč́ıtá funkci J(n) (při binárńım kódováńı).

5. Převeďte předchoźı TS na gramatiku generuj́ıćı jazyk {(n)2#(J(n)R2 B
∗) | n ≥ 1}, kde (n)2

je standardńı binárńı zápis č́ısla n (bez zbytečných nul zleva) a B je symbol pro blank.

Poznámka

Př́ı̌st́ı týden bude zápočtová ṕısemka (na 90 minut). Očekávejte př́ıklady následuj́ıćıho typu:

1. Je dán nedeterministický konečný automat.

• Převeďte ho na ekvivalentńı NKA bez λ-přechod̊u.

• Převeďte ho na ekvivalentńı deterministický konečný automat A.

• Určete stavovou ekvivalenci u A.

• Sestrojte redukt A.

• Napǐste regulárńı výraz pro jazyk L(A).

• Sestrojte pravou lineárńı gramatiku generuj́ıćı L(A).

2. Je dána bezkontextová gramatika.
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• Zredukujte ji.

• Převeďte ji na nevypouštěćı gramatiku.

• Sestrojte derivačńı strom pro zadané slovo.

• Zjistěte, zda je gramatika jednoznačná, zd̊uvodněte to.

• Převeďte gramatiku do Chomského normálńıho tvaru.

• Převeďte ji do Greibachové normálńıho tvaru.

• Sestrojte zásobńıkový automat přij́ımaj́ıćı jazyk L(G) prázdným zásobńıkem / kon-
covým stavem.

• Určete, zda jazyk L(G) je deterministický / bezprefixový. Zd̊uvodněte to.
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